

УДК 902

<https://doi.org/10.24852/2587-6112.2024.5.141.144>

НЕКОТОРЫЕ ДАННЫЕ О ВОЕННОЙ СТАВКЕ АМИРА ТИМУРА В ПОВОЛЖЬЕ

©2024 г. Б.Х. Матбабаев, А.А. Опарин

Статья посвящена изучению битвы вошедшей в историю как «Кондурчинская битва». Битва произошла в долине реки Кондурча в Самарской области, Красноярского района. О месте сражения (узб: жангтох) существуют несколько версий. Учитывая данные средневековых источников и археологических материалов, мы предполагаем, что местом столкновения двух армий находилось недалеко от слияния рек Кондурча и Сок. Отметим, что военный поход Амира Тимура остается единственным в истории масштабным походом. Это сражение предрешило судьбу Золотой Орды, обусловив его неминуемый крах.

Ключевые слова: Поволжье, Амир Тимур, Тохтамыш-хан, Кондурчинская битва, Золотая Орда, Сок, Куликово, вал, ров, скифо-сарматское время.

SOME DATA ON AMIR TIMUR'S MILITARY HEADQUARTERS IN THE VOLGA REGION

B.Kh. Matbabaev, A.A. Oparin

The article is devoted to the study of the battle that has gone down in history as the "Kondurcha Battle". The battle took place at the Kondurcha River in the Krasnoyarsk district of the Samara Oblast. About the place of the battle there are several versions. According to the first of them, the battle took place in the area of Krasny Yar, according to the second version, the place of the battle was located 90-100 kilometres north of the indicated in the first assumption (Sergievsk district), according to the third opinion, the battle took place on the territory of Koshki district (version by Michael Arnoldov). Taking into account medieval written data and archaeological materials, we assume that the place of collision of two huge armies was a large area, near the confluence of the rivers Kondurcha and Sok. Amir Timur's military campaign remains the only large-scale campaign in history. This battle predetermined the fate of the Golden Horde, causing its imminent collapse.

Keywords: Volga region, Amir Timur, Tokhtamysh Khan, Kondurcha battle, Golden Horde, Sok, Kulikovo, earthwork, moat, Scythian-Sarmatian period.

В этом году мы будем отмечать 633-летие битвы Амира Тимура и Тохтамыш-хана, вошедшей в историю как «Кондурчинская битва». Известна она не только тем, что победу в ней одержал Амир Тимур, но и своей уникальностью в исполнении стратегических и тактических задач, разрешить которые блестяще удалось Тимуру (Машрабов, Матбобоев, 2022, с. 88–119).

Существуют как минимум три версии о местонахождении битвы Тимура с Тохтамыш-ханом. По первой из них, битва произошла в районе с. Красный Яр, на месте слияния рек Кондурчи и Сок. По второй версии, место битвы находится на территории Сергиевского района. По третьей – сражение произошло на территории Кошкинского района в 80–90 километрах к северу-востоку от территории, указанной в первоначальной версии.

Мы в ходе научной экспедиции совместно с российскими коллегами детально осмотрели все три предполагаемых места сражения с археологической и географической точек зрения.

Известно, что в древности и Средневековье места сражений изучались с большим вниманием (битвы в Панипате, Куликово, Бородино, Грюнвальде и др.).

В своем трактате «Уложение Тимура» Сохибкиран отмечает: «...Полководец при выборе места сражения должен предусмотреть четыре обстоятельства. Первое – близость к воде. Второе – безопасность военного лагеря. Третье – войско должно стоять немного выше неприятеля и не располагаться против солнца, ибо его лучи ослепляли воинов. Четвертое – поле сражения должно быть широким и просторным».

Исходя из осмотренного, мы предполагаем, что местом столкновения двух огромных армий была территория недалеко от слияния рек Кондурчи и Сок.

Битва произошла 18 июля 1391 году в долине реки Кондурчи, или Кундурчи (иногда река Бобров, как ее именуют местные жители), (1) Красноярского района Самарской области. Между войском хана Золотой Орды Тохтамыш-хана и армией Амира Тимура состоялась грандиозная битва. Всего в ней участвовало до 400 тысяч человек на площади 100 квадратных километров.

Все существующие версии о месте сражений страдают одним недостатком – отсутствием материальных подтверждений, которые умоуверительны. Предлагаем свою версию, подтвержденную не только археологическими находками, но и сохранившимся сооружением военного назначения XIV века. Это хорошо сохранившиеся ров и вал, расположенные в месте слияния р. Сок (2–3) и р. Кондурчи. В книге «Зафар наме» Шереф ад-дин Йезди (Шарафиддин Али Яздий, 1994) и Низам ад-дин Шами в переводе В.Г. Тизенгаузена есть упоминание, подтверждающее наше предположение о том, что данный ров и вал могли служить лагерем Амира Тимура (Тизенгаузен, 1884). Длина рва и вала в Сокско-Кондурчинской долине составляет около 13 км. Для выполнения этой работы необходимы огромные ресурсы в том случае, если создавать это сооружение заново, т. е. в чистом поле.

Предварительное заключение почвовед-а Пономаренко Е.В.: «Ров и вал первоначально был построен в скифо-сарматское время (2110+/-270 лет назад, т. е. во временной промежуток от первого века до н. э. до первого века н. э.), затем был заброшен и спустя некоторое время восстановлен». Амир Тимур, всегда тщательно планировавший свои военные предприятия, скорее всего, знал о существовании заброшенного укрепления в Сокско-Кондурчинской пойме (Пономаренко, 2013). Для его реставрации не было необходимости в огромных людских и временных ресурсах. Амиру Тимуру было достаточно приказать расчистить уже размеченный ров, что требует гораздо меньших усилий.

Расположение рва и вала таково, что позволяет понять, почему битва названа «Кондурчинской». Длина долины реки Сок в том



Рис. 1. Археологические находки из села Малая Каменка Красноярского района Самарской области (XIV–XVI вв.)

Fig. 1. Archaeological finds from the village of Malaya Kamenka, Krasny Yar district, Samara Oblast (XIV–XVI centuries).

месте составляет около 3 км, а Кондурчинская долина в этом месте равна 10 км и обращена в удобное и просторное поле, имеющее выгодный рельеф для использования под военный лагерь (Абдураимов М., 2000; Греков, Якубовский, 1956, с. 56).

Выстроенные со стороны Кондурчинской долины, войска Амира Тимура (при реконструкции данного места) имеют ряд существенных преимуществ по отношению к армии Тохтамыш-хана. Наклон поля составляет от 3 до 5 градусов, т. е. армия Тохтамыш-хана находится ниже армии Амира Тимура (рис. 1; 2). Солнце в это время года большую часть времени находится за спиной армии Амира Тимура, ров и вал в тылу армии самаркандского полководца не позволяет хану Тохтамышу обойти левый фланг Сохибкирана, т. к. упирается в берег реки Кондурчи и имеет в тылу непреодолимый для конницы ров. Правый фланг армии Амира Тимура заканчивается у огромного оврага, расположенного северо-восточнее с. Большая Каменка Красноярского района, но прорыв правого фланга создает угрозу обхода войска Тимура по Сокской долине с заходом в тыл его армии.

Низам ад-дин Шами пишет: «Тимур приказал, чтобы смельчаки и храбрецы войска, спешившись, пошли вперед, и указал, чтобы для него поставили в степи зонт, палатку и шатер и расстелили ковры. Это самообладание, спокойствие, храбрость и пренебрежение врагом увеличили страх и ужас в сердце неприятеля». Этот поступок Амира Тимура говорит не только о психологическом приеме, призван-



Рис. 2. Войска Амира Тимура перед битвой (реконструкция)

Fig. 2. Army of Amir Timur before the battle (reconstruction)

ном повысить боевой дух армии, но является проведением своего тщательно обдуманного плана. Амиру Тимуру нельзя было поменять положение своих войск без тактических и стратегических потерь. Он твердо и последовательно проводил в жизнь свой план сражения. По нему Тохтамыш-хан рано или поздно должен был первым нанести удар по левому флангу именно в том месте, где ему была уготована роковая для него ловушка, и с помощью действий, описанных выше, Амир Тимур поднял боевой дух своей армии и спровоцировал Тохтамыш-хана нанести удар первым.

В 2011 году на валу и рядом с ним найдены предметы, датируемые XIV–XV вв. (Мажитов, Султанова, 1994, с. 259). На месте предполагаемого прорыва на левом фланге (деревня Малая Каменка Красноярского района) найдено два бронебойных наконечника и поковочный гвоздь. На высоте 146 м, «Алтай гора», в 20 метрах от рва, в месте его поворота, обнаружены еще два наконечника и сломанный нож. Внутри лагеря, на берегу р. Сок, в 300 метрах от вала были найдены две серебряные и одна медная золотоордынские монеты (Федоров-Давыдов, 1974), датированные до 1391 г. Всего было найдено более 40 предметов (рис. 1).

Эта битва – лишь один из эпизодов войны между Амиром Тимуром и Тохтамыш-ханом.

Примечания:

¹ Кондурча — протекает по юго-западной окраине Бугульминско-Белебеевской возвышенности на территории Самарской области и Татарстана. Правый приток реки Сок.

Окончательное поражение Тохтамыш-хан понес на реке Тереке в 1394 году, но эпизод этот вошел в историю не только как победа Тимура, но и как уникальная военная операция в части организации похода, в стратегии и тактике, примененных Амиром Тимуром в этой битве.

Нельзя не упомянуть о Тохтамыш-хане как об одаренном и целеустремленном политике, которому, несмотря на сложность задачи, удалось в последний раз в истории Золотой Орды объединить ее. Однако Амир Тимур в своем стремлении обезопасить свою империю от угрозы с севера окончательно похоронил возможность объединения золотоордынского государства, определив дальнейший ход истории на этой части континента, оказав непосредственное влияние на историю.

Таким образом, битва при Кондурче стала поворотным пунктом в историческом развитии народов Евразии. Военный поход, совершенный из Самарканда до Жигулевских гор на побережье Волги, остается единственным в истории масштабным походом. Это сражение предрешило судьбу Золотой Орды, обусловив ее неминуемый крах. Разгром Тохтамыш-хана и опустошение Сарай-Берка стало сокрушительным ударом для Золотой Орды. Амир Тимур принес спасение не только народам Руси, но и спас от порабощения народы Европы.

² Сок-река в Самарской области, Российской Федерации, левый приток Волги.

³ Сокские горы, Сокские Яры - отрог Бугульминско-Белебеевской возвышенности в Самарской области Российской Федерации.

ЛИТЕРАТУРА

Абдураимов М. Темур ва Тўхтамиш. Тошкент: Адабиёт ва санъат, 2000.

Греков Б.Д., Якубовский А.Ю. Олтин Ўрда ва унинг қулаши. Тошкент. 1956. 376 с.

Маширабов З., Матбобоев Б. Фарғона водийси тарихига чизгилар. Андижон. 2022. 256 с.

Мажитов Н., Султанова А. История Башкортостана с древнейших времен до XVI века. Уфа: Китап, 1994. 361 с.

Понамаренко Е.В. Отчет о результатах рекогносцировочного обследования земляного вала в районе села Трухмянка Красноярского района Самарской области. Оттава. 2013. 6 с. (рукопись)

Тизенгаузен В.Г. Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. Т. 1. Извлечения из сочинений арабских. СПб.: Издано на иждивение графа С.Г. Строганова, 1884. 564 с.

Федоров-Давыдов Г.А. Денежное дело Золотой Орды. М.: Палеограф, 2003. 352 с.

Шарафиддин Али Яздий. Зафарнома. Мовароуннахр воқеалари. 1360-1370. Тошкент: Камалак, 1994. 288 с.

Информация об авторах:

Матбабаев Бокижон Хошимович, доктор исторических наук, профессор, Самаркандский Институт археологии (г. Самарканд, Узбекистан); bokijon@mail.ru

Опарин Александр А. краевед, Красноярский район, Самарская область.

REFERENCES

Abduraimov, M. 2000. *Temur va To'khtamish (Temur and Tukhtamish)*. Tashkent: "Adabiet va san'at" Publ. (in Uzbek).

Grekov, B. D., Yakubovsky, A. Yu. 1956. *Oltin Őrda va uning qulashi (The Golden Horde and its fall)*. Tashkent (in Uzbek).

Mashrabov, Z., Matboboev, B. 2022. *Farzona vodijsi tarikhiga chizgilar. (Lines on the history of the Fergana Valley)*. Andizhon (in Uzbek)

Mazhitov, N., Sultanova, A. 1994. *Istoriya Bashkortostana s drevneyshikh vremen do XVI veka (History of Bashkortostan from ancient times to the 16th century)*. Ufa: "Kitap" Publ. (in Russian)

Ponamarenko, E. V. 2013. *Otchet o rezul'tatakh rekognotsirovochnogo obsledovaniya zemlyannogo vala v rayone sela Trukhmyanka Krasnoyarskogo rayona Samarskoy oblasti (Report on the results of a reconnaissance survey of an earthwork nearby the village of Trukhmyanka of the Krasny Yar district in the Samara Oblast)*. Ottawa (manuscript) (in Russian).

Tiesenhausen, V. G. 1884. *Sbornik materialov, otnosiashchikhsia k istorii Zolotoi Ordy. T. 1. Izvlecheniia iz sochinenii arabskikh (Collected Works Related to the History of the Golden Horde. Vol. 1. Excerpts from Arab Writings)*. Saint Petersburg: Typography of the Imperial Academy of Sciences (in Russian)

Fedorov-Davydov, G. A. 2003. *Denezhnoe delo Zolotoi Ordy (Coinage of the Golden Horde)*. Moscow: "Paleograf" Publ. (in Russian).

Sharafuddin Ali Yazdi. 1994. *Zafarnoma. Movarounnaḥr voḳealari. 1360-1370 (The Book of Victories: a Chronicle (1370-1380))*. Tashkent: "Kamalak" Publ. (in Uzbek).

About the Authors:

Matbabaev Bokijon Kh., Doctor of Historical Sciences, Professor, Samarkand Institute of Archaeology. 3 Abdullaev St., Samarkand, 140151, Uzbekistan; bokijon@mail.ru

Oparin Alexander A. local historian, Samara district.



Статья поступила в журнал 01.08.2024 г.
Статья принята к публикации 01.10.2024 г.
Авторы внесли равноценный вклад в работу